



“ Возвращаясь на самолете на прекрасный солнечный остров, который я называю домом, я завела разговор с приятным иностранным джентльменом, сидевшим рядом, на тот момент совершенно мне незнакомым. В ходе нашей беседы он поинтересовался: «Чем вы занимаетесь, Анна?» — «Ну, в основном я предоставляю трастовые услуги...» — любезно ответила я.

Затем я объяснила ему, что я юрист, специализируюсь на профессиональных трастовых услугах на Кипре и что, по сути, люди доверяют мне свою собственность. Он немного помолчал и, довольно удивленно посмотрев на меня, спросил: «Зачем люди доверяют вам свое имущество и почему, собственно, они выбирают для этого именно Кипр?»

И разговор принял новый интересный оборот.



Анна Кулунди

ДИРЕКТОР КОМПАНИИ TOTALSERVE TRUSTEES LIMITED

НОВАЯ ЭРА для международных трастов Кипра

ТРАСТЫ КИПРА

Траст — это форма правовых отношений, возникающая, когда некое лицо (учредитель) передает активы в юридическую собственность и под контроль другого лица (доверительного управляющего) в интересах третьих лиц (бенефициаров) или для конкретной цели.

Многие страны, включая Кипр, предлагают концепции трастов, каждая из которых действует в рамках соответствующего внутреннего законодательства. Все они обладают схожей логикой, но имеют значительные отличия в реализации и служат для различных целей.

Международный Траст Кипра (МТК) – это соглашение, регулируемое законом «О международных трастах» 1992 года в действующей редакции с учетом изменений и дополнений, основательным и проверенным документом, в основе которого лежат Англосаксонское право и принципы. Он был расширен и получил более надежный механизм действия после поправок, внесенных в 2012 году. Стоит отметить, что все профессиональные организации, предоставляющие трастовые услуги, на Кипре полностью регулируются.

ПРЕИМУЩЕСТВА МТК

Среди основных преимуществ МТК можно отметить следующие:

- **Защита активов**

Насколько вас устраивает защита и охрана ваших личных активов от потенциальных будущих посягательств кредиторов, деловых партнеров или даже членов семьи?

Защита активов имеет первостепенное значение для многих людей. В общем и целом она предполагает размещение своих активов законным, удобным и эффективным способом за пределами досягаемости будущих кредиторов или

иных предъявителей требований. По сути дела, это оберегает имущество от возможного неправомерного использования, правоприменений и других факторов уязвимости, включая претензии на обязательную долю при наследовании и нормы семейного права.

Одним из главных и наиболее сильных аспектов, отличающих МТК от многих других международных трастов, который зачастую влияет на выбор именно в пользу Кипра, является защита активов. Это подтверждают уникальные, надежные и выгодные тематические статьи и положения в рамках закона о МТК.

В частности, закон предусматривает, что, безотносительно любых других законов Кипра или иной страны, МТК не может быть лишен юридической силы или аннулирован. Никакие притязания на переданные активы не могут быть заявлены в случае банкротства либо ликвидации учредителя траста или в случае любых действий либо процедур в отношении него. Также предусмотрены случаи, когда траст создается в интересах учредителя, его/ее супруги/супруга или детей (либо любого из них).

Кроме того, предусматривается короткий — всего два года с даты передачи или реализации активов траству — срок исковой давности для оспаривания траста кредитором. Причем кредитор должен еще убедить суды Кипра, что траст был создан учредителем именно с намерением его обмануть и не исполнять долговые обязательства.

Наконец, закон предусматривает, что отчуждение имущества в пользу траста не может быть лишено юридической силы, аннулировано или признано не подлежащим исполнению, если применимое законодательство любой другой юрисдикции не признает концепцию траста, запрещает ее или делает незаконной посредством юрисдикционного судебного или иного решения.

С этой точки зрения МТК часто используют в качестве средства защиты имущества, которое становится «системой защиты доступа» ко всем базовым активам.

• Сохранение активов для будущих поколений

Вы когда-нибудь задумывались, что ваши дети могут быть слишком малы, чтобы управлять семейным бизнесом, или вообще не захотят этим заниматься?

МТК — это способ сохранения или даже приумножения состояния для обеспечения будущих поколений, исключая использование таких активов недолжным или противоправным образом. Доверительные управляющие с помощью акта о создании траста, должным образом составленного исходя из конкретных условий, могут регулировать порядок использования активов, а также определять, в какой степени и на каких условиях они могут быть распределены между бенефициарами.

• Действие в обход наследственного права/правил об обязательной доле в наследстве

Как вы относитесь к возможности выбирать наследников и решать, что и когда они унаследуют?

Во многих странах действуют правила об обязательной доле в наследстве, не позволяющие человеку решать, как и кому будут распределены его активы. Закон «О международных трастах» содержит положения о том, что наследственное право Республики Кипр или любой другой страны никоим образом не влияет на передачу или отчуждение имущества в пользу траста и действительность такой передачи не может быть оспорена. Таким образом, МТК обеспечивают воз-

«Одним из главных и наиболее сильных аспектов, отличающих МТК от многих других международных трастов, который зачастую влияет на выбор именно в пользу Кипра, является защита активов»

можность принятия решения об управлении и распределении активов человека после его смерти без необходимости обращения в суд — дорогостоящего и трудоемкого процесса с непредсказуемым результатом.

• Недееспособность

Жизнь непредсказуема. Что, если вы или ваши близкие внезапно станут недееспособными?

Если бенефициар или даже учредитель траста становится недееспособным, доверительные управляющие могут оказывать ему финансовую поддержку и заботиться о его нуждах с соблюдением положений акта о создании траста.

• Налоговое планирование

После учета различных особенностей всех вовлеченных юрисдикций МТК может быть основным решением по налоговому планированию.

При создании МТК учредитель траста и бенефициары не должны являться налоговыми резидентами Кипра в течение календарного года, непосредственно предшествующего созданию траста.

Здесь мой собеседник спросил: «А что, если один из этих людей решит переехать на Кипр?»

В соответствии с новой редакцией закона «О международных трастах» такие лица могут впоследствии стать налоговыми резидентами Кипра, если захотят, без ущерба действительности МТК. Собственно, в последнее время многие иностранцы приняли такое решение. Особенно после того, как в налоговое законодательство Кипра было введено очень выгодное положение о лицах «без статуса резидента» (*non-domicile*).

Иностранное физлицо, переводящее свое налоговое резидентство на Кипр, приобретает положение «без статуса резидента» (*non-domicile*) в рамках налогообложения страны. Таким образом, оно полностью освобождается от налога на дивиденды, проценты и прибыль от продажи акций.

Соответственно, с точки зрения налогообложения Кипра (с учетом отсутствия источника дохода на острове) и при надлежащем предварительном планировании доход МТК (фактически распределенный или нет) для таких лиц может быть полностью освобожден от налогов. В то же время, когда бенефициарами МТК являются налоговые резиденты другой страны, для МТК также нет налоговых последствий на Кипре. Однако такие иностранные физические лица должны учитывать соответствующие применимые налоги в той стране, в которой они являются налоговыми резидентами.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Привлекательная нормативно-правовая база в отношении МТК, благоприятные налоговое и корпоративное право, а также стоимостная конкурентоспособность Кипра делают страну предпочтительной юрисдикцией для иностранных бизнесменов, состоятельных частных лиц и их семей.

Последние несколько лет МТК динамично развивался и имел спрос благодаря не только созданию новых трастов, но и тому, что многие иностранные трасты сменили страну регистрации на Кипр.

Я уверена, вам интересно, чем закончилась история с милым джентльменом. Но это, в общем-то, неважно. Что действительно имеет значение, так это то, что теперь у вас есть возможность начать планирование будущего на благо вашей семьи, бизнеса и вас лично.

«После учета различных особенностей всех вовлеченных юрисдикций МТК может быть основным решением по налоговому планированию»